西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:


  2017-2018学年度第一学期期末考试
高一年级历史试题

命题人：张宇生    审核人：杨亚萍
（时间：100分钟，满分100分）

第I卷（选择题）
一、单选题（共25题，每题2分，合计50分）
1．下图为西汉画像砖拓片，其史料价值主要在于佐证了
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A. “铁犁牛耕”的出现时间       B. “个体农户”的富足生活
C. “小农经济”的生产特点       D. “封建庄园”的劳作状态
2．小农经济的特征是①以家庭为生产、生活单位；②农业和家庭手工业相结合；③生产目的是为满足自家基本需要和交纳赋税；④小农对土地拥有所有权
A. ②③④    B. ①②③    C. ①②④    D. ①②③④
3．下图为春秋战国时期出现的铁器，铁器使用对当时社会经济所产生的影响有
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①提高生产效率，促进经济发展      ②促进封建土地私有制的确立
③使“男耕女织”的小农经济产生    ④促进了封建自然经济的解体
A.①②③            B.①②④            C.①③④         D.①②③④
4．史料记载：“所种之地，惟以伐木，纵火焚烧，用竹锥地成眼，点种苞谷。”与材料反映时期相符合的生产工具应该是

A. 铁制工具   B. 曲辕犁  C. 风力水车   D. 石刀石斧

5．春秋战国时期，是我国经济发展的一个重要时期，农业方面的成就突出。其主要表现是
A．铁犁牛耕的出现和推广            B．高转筒车的发明
C．耦犁技术的普及                  D．曲辕犁的推广
6．北宋后期，科举考试采取南北分卷的制度，特许北方五路分别考试，单独录取，以维持南北地区间取士人数之大体均衡。其主要原因是
   A.统治者重文轻武        B.北方长期战乱   C.经济重心不断南移      D.吏治腐败
7．春秋后期，鲁国实行的初税亩和齐国实行的“相地而衰征”，其导致的后果是（   ）
①增加了国家的收入  ②承认了土地私有 ③加速了井田制的瓦解    ④促进了封建生产关系的确立
A、①②③④      B、①②③       C、①③④      D、②③④
8．安徽省六安战国墓发掘出一把精美的宝剑。据统计，北墓葬外藏室还出土了大量的铜器、漆器、陶器等文物120件。下列物品肯定不会在墓中出现的有
①青花瓷 ②棉布衣服 ③青铜器 ④纸币“交子”
  A．①②③    B．②③④  C．①③④    D．①②④    
9．苏州盛泽镇上机坊中的机工、曳花(在提花织机的高架上“提花”的工人)多达几千人。乾隆《盛湖志》称： “中元夜，四乡佣织多人及俗称曳花者约数千人，汇集东庙升明桥，赌唱山歌，编成新调，喧阗达旦。”材料中的“机坊”属于
  A．民营手工业  B．家庭手工业  C．官营手工业  D．工场手工业
10．《孟子·尽心上》：“五亩之宅，树之以桑，匹妇蚕之，则老者足以衣帛矣。”材料中的“匹妇蚕之”反映的手工业形态是

A. 民营手工业    B. 家庭手工业    C. 官营手工业    D. 工场手工业

11．在历史学习中学生要具备探究历史问题的能力和实事求是的科学态度。在对豆腐起源的探究中，你觉得最可信的是
A．李时珍认为豆腐起源于西汉，因他是科学家，说法可信
B．朱熹认为“豆腐本为淮南王术”，源于西汉。朱熹是大学问家，说法可信
C．宋代《清异录》中首次提到制豆腐法，这证明宋代开始出现豆腐
D．河南出土的东汉墓葬中有“豆腐作坊石刻”图，证明豆腐最晚出现在东汉
12．据吴自牧《梦梁录》卷十三《夜市》记载：(南宋)临安(今杭州)大街买卖，昼夜不绝，夜交三四鼓，游人始稀；五鼓钟鸣，卖早市者，又开店矣。根据记载我们可以得到的确切信息是(　　)。
A．南宋王朝严格限制商业的发展
B．南宋时期商品经济发展水平很高，城市繁荣
C．南宋政府已经彻底放弃重农抑商的经济政策
D．南宋时期中国已经出现资本主义萌芽
13．宋史专家邓广铭认为：“宋代物质文明所达到的高度，在中国整个封建社会历史时期，可以说是空前绝后的。”下列史实能佐证上述观点的有(　　)
①工商业市镇在全国大量出现　   ②商品经济发达，“市”突破了空间和时间的限制　
③在纺织业发达地区出现了一定规模的自由劳动力市场　
④印刷术、指南针和火药三大发明有划时代的发展
A. ①④    B. ②④    C. ①③    D. ②③
14．明朝，徽州人多地少，且自然条件恶劣，土地贫瘠，故几乎家家经商，但徽州贫瘠的土地价格上涨幅度却居全国之首，形成“田少而值昂”的情形。这一现象出现的主要原因是
A. 徽州富商“以末致富，以本守之”、   B. 徽州出现了许多特色作物种植区
C. 商品经济开始向徽州农村渗透         D. 北方农民因战乱大量南迁推高地价
15．19世纪上半期，当蒸汽机车轰鸣奔驰的时候，衣冠楚楚的绅士、淑女与衣衫褴褛的下层人民同挤一列火车，还得到处给别人让路。保守人士惊呼，铁路会带来某种“平等化的危险”。民主人士拍手称快：“我看到火车真高兴，我想封建制度是永远一去不返了。”材料主要反映了先进科技(　　)
A. 促进了资本主义的发展    B. 冲击了原有的社会关系
C. 改变了传统的社会性质    D. 造成了社会秩序的混乱
16．1919年3月苏维埃政府将全国城乡存在的各种形式的合作社，一律联合并改组为统一的消费公社，规定全体城乡居民都必须加入消费公社，日用必需品由国家统一分配。由此可知，苏维埃政府(　　)
A. 取消了自由贸易    B. 实行了普遍义务劳动制    C. 鼓励私人办企业    D. 征收固定粮食税
17．斯大林模式的主要特征是（  ）

A. 高度集中的国家指令性计划    B. 计划经济与市场经济相结合

C. 重点发展重工业，尤其是军事工业    D. 以党代政，个人崇拜严重

18．二战后，美国财政部长福勒得意地宣称：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转。”这主要体现在 （    ）
A. 布雷顿森林体系中    B. 国际货币基金组织中
C. 国际复兴开发银行中    D. 《关税与贸易总协定》中
19．在经济全球化进程中，出现了环境污染、人口爆炸、粮食短缺、传染病横行、恐怖组织活动猖獗等触及全人类根本利益的问题，面临这些问题我们的对策应是
A. 各自为政，互筑壁垒    B. 从自身利益出发，采取区别对待政策
C. 各国携手，共同应对    D. 发达资本主义国家采取相应措施解决
20．全球人口的流动是世界经济发展的一个缩影。下列关于不同时期的人口流动现象，按时间先后排序正确的是
①“全球移民的供应地也从欧洲转移到第三世界的发展中国家”
②“66%移居美国的移民来自英国，大规模的向外移民源于经济的发展”
③“在这一时期，国际人口迁移人数最多的是非洲黑奴”
④“法国、英国从中国征集了近50万劳工作为其军事后援”
A. ①②③④   B. ③②④①      C. ②③④①      D. ②③①④
21．邓小平在“南方谈话”中指出：“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。”与邓小平的观点相印证的史实是(       )
A.美国的罗斯福新政、苏俄的战时共产主义政策
B.美国的罗斯福新政、苏俄的新经济政策
C.斯大林时期的“斯大林模式”、美国的罗斯福新政
D.斯大林时期的“斯大林模式”、苏俄的新经济政策
22．二战后资本主义发展的新变化中，深受罗斯福新政影响的是  （   ）
①国家垄断资本主义的发展       

②“福利国家”的发展
③第三产业的兴起               

④ “新经济”的出现
A．①②        

B．③④         

C．①③         

D．②④
23．23．欧共体成员国签署《单一欧洲协定》，旨在实现“没有疆界的欧洲”，即消除抑制欧共体成员国之间自由贸易的壁垒。该协定正式生效后，美国明确表示这对美国构成了威胁，认为这将“是一座拒绝美国商品于国门之外的欧洲堡垒”。这表明当时欧共体
A. 设置贸易壁垒遭到美国反对           B. 推进一体化与美国形成竞争
C. 违背美国追求的全球化目标           D. 挑战美国霸权动摇两极格局
24．在货币体制发展史上，布雷顿森林体系实施国际汇兑金本位代替古典金本位，并使可以带来利息的美元把躺在葛朗台箱子里落灰的金子彻底挤出了流通领域。据此可知，布雷顿森林体系的主要作用表现在
A. 使美元成为国际性流通货币       B. 推动了国际资本的自由流动
C. 美国确立国际金融霸主地位       D. 有利于世界货币体系的形成
25．有人曾形象地如此比喻：各国到世界市场来做生意，为这个市场建立了一个做生意的基本准则□，□解决了双方货币认可汇率问题。题中□空格处依次是
A. 《关税及贸易总协定》世界银行            B. 《关税及贸易总协定》国际货币基金组织
C. 国际货币基金组织《关税及贸易总协定》    D. 世界银行《关税及贸易总协定》
第II卷（非选择题）
二、综合题（共3题，共50分。第26题12分，第27题18分，第28题20分）
26．经济现象能够透视出社会发展的方方面面。
材料一北宋首都开封的商业街区分布和长安、洛阳明显不同，不再限定在“坊市”之内，而是分布在全城……。“每交易，动即千万，骇人闻见”。……城区有通宵营业的地方，形成夜市和晓市，如州桥夜市。……城市还有一种瓦子，集中着各种杂技、游艺、茶楼、酒馆，这种瓦子全城有五六处。开封城饭馆、酒楼非常多，全城有大酒楼72处，更多的是招待客商（住宿）的邸店……。——袁行霈《中华文明史》
（1）上述材料描述了北宋城市发展的哪些现象？（4分）
材料二  明朝出现“燕赵、秦晋、齐梁、江淮之货日夜商贩而南，蛮海、闽广、豫章、楚湘、欧越、新安之货日夜商贩而北”。
缙绅官僚，此时也多“以货殖为急”，或开官店，或营高利贷，或贩盐走私。……达官显贵、亲王公侯、外戚权阉也往往借势经商，皇家也开有皇店。——齐涛《中国古代经济史》
明嘉靖四年规定，凡是双桅海船，统统扣留，即使不是贩卖番物（外国货物），也以番物论，俱发戍卫边，……。            ——《中国古代经济通史》
（2）上述材料反映的现象对经济发展会产生怎样的影响？（4分）
材料三  中国近代工业统计资料（1872—1913年）
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（3）依据材料和所学知识，分析中国近代工业发展的状况及其原因。（4分）
27．阅读下列材料，回答相关问题：
材料一：(新政)所谓“新”，指的是(美国)抛弃了自1776年以来所确定的自由放任.自由竞争和通过资本主义经济本身自我调节的基本原则，实现国家对经济生活的全面干预和调节。
                                        ——《从分散到整体的世界史(现代分册)》
材料二：我们原来打算直接用无产阶级国家法令，在一个小农国家里按共产主义原则来调整国家的生产和产品分配。现实生活说明我们犯了错误。                    ——《列宁选集》第四卷
材料三：粮食税是从“战时共产主义”向正常的社会主义产品交换过渡的一种形式……方法；实行粮食税，发展农业和工业间的流转，发展小工业。流转就是自由贸易…    ——列宁《论粮食税》
 请回答：
(1)根据材料一，指出美国经济政策发生了怎样的变化? 结合所学知识说明变化的原因。（6分）
(2)材料二是针对什么政策而言的？说明列宁实施这一政策的目的除了战争需要之外，主要目的是什么？（4分）
(3)材料三表明苏俄的经济政策发生了怎样的变化？（4分）
(4)概括指出材料一和材料三的经济指导思想的不同。从中得到什么启示? （4分）
28．阅读下列材料，回答问题。
材料一  二战后美国国家对一些新兴工业部门、重大科研项目、现代化公共设施等投入大量资金，如美国对发展原子能工业的投资，从1945年到1970年共计达175亿美元。美国还通过国家力量来扩张国外市场。从20世纪50年代中期起，为了加强其产品在国际市场竞争力，政府对一些出口产品实行补贴。
材料二  二战后，英国艾德礼工党政府为稳定政治和经济，先后实施了8个国有化法案，把英格兰银行、煤炭工业、国内运输业、电力工业和钢铁工业等国有化，到1951年，国有化工矿企业约占全国总数的20％，约200万人在其中就业。企业国有化的政策实施后，一般生产都有所发展。
——以上材料均摘自《世界当代史》
材料三  2008年12月6日，美国总统奥巴马通过民主党每周广播讲话重申他的最新“经济振兴”计划，透露至少创造250万个就业岗位的5点具体构想：大规模改造联邦政府办公楼，使之更加节能；大力投资公路和桥梁等基础设施建设；大规模升级学校硬件设施，安装节能系统，创造“21世纪的学校”；在美国各地推广普及网络宽带，让“每个孩子都有机会上网”；改进医院设施，确保这些地方能够运用“前沿科技”。
材料四  这场席卷全球的最大金融危机至今仍未止息，2010年2月15日，由主要发达国家和发展中国家组成的二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会在美国首都华盛顿举行。中国国家主席胡锦涛出席会议并发表题为《通力合作，共度时艰》的重要讲话。
——以上材料摘编自中国新闻网等
请回答：
（1）依据材料一、二指出，两国为恢复和发展经济各采取了什么策略？（4分）
（2）据上述材料，概括指出二战结束后，世界资本主义经济恢复和发展的主要经验。（6分）
（3）简要比较材料三中奥巴马计划与罗斯福新政措施的相似之处。与罗斯福新政相比奥巴马的计划有何新特点？（6分）
（4）据材料四，指出各国领导人应对危机的策略。结合相关史实，分析他们采取上述策略的原因。（4分）
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